

横道河子机车库

致敬奔腾呼啸的"工业巨人"

□文/摄 本报记者 张雪地

蒸汽机车,曾经像巨人一样奔腾呼 啸,充满了力量,给人以震撼。近日,当 走入中东铁路建筑群——横道河子机车 库时,记者对"工业巨人"有了具象化的 理解。

从横道河子火车站往西北方向行进 310米,就来到了横道河子机车库。大门 左侧,一个扇形的机车库与记者遥遥相 望。据了解,它于1903年修建,整个建筑 平面呈扇形,外墙大部分采用清水砖墙 砌筑,门立柱采用两道花岗岩石加固,装 饰简洁朴实。檐口下用砖层层砌出锯齿 状线脚,使立面产生较强的韵律感。机 车库按照弧形排列,每扇门均是三角形 山花拱门顶,15个拱门相连构成一道道 起伏的波浪,山墙高低错落、塔柱林立, 产生了极强的韵律感和优美的轮廓线。

众所周知,机车库当时是检修和存 储机车的配套设施,为什么要在这里存 储这么多的机车呢?

"这是因为横道河子西侧是长白山 余脉张广才岭,火车要想通过海拔较高 的山岭就需要加挂一台机车,一台在前 方牵引,另一台在后面助推,向西通过张 广才岭后,在后面助推的机车再助推由 西向东的火车通过张广才岭,到达横道 河子站,每天往返就需要多台机车去助 力。"中东铁路博物馆馆长王国栋说。

大院中央,是一个圆形转盘,它就是 帮助机车调转方向的机车转盘。"当机车 返回折返段,需要进入车库,就必须开到 转盘上,然后机车转盘转动,对准15个库 房的某一条进出铁轨,机车就可以直接 开进去了,机车驶出折返段也是同样道 理。"王国栋说。

6924号蒸汽机车陈列在轨道上,它全长 29180毫米,构造速度每小时80公里,模 数牵引力324千牛,轴式1-5-1,是大同 机车厂1981年生产的,机车编号为 QJ6924,配置单位为松原大唐热电厂,于 1999年退役。机车前面有"大干四化,立 当先行"八个金色大字,机车库工作人员 说:"这是铁路工人的心声,这些机车为 国家的现代化建设贡献了力量。

来到室内的蒸汽机车实物展区,三 列蒸汽机车并排陈列。"这是上游0477号 蒸汽机车,它的名字取自于'鼓足干劲, 力争上游',这台机车自1971年投入使 用,到2009年停止运行,一共使用了38 年,安全行驶85万公里,运输煤炭2600 万吨。旁边这列是建设型8116号蒸汽机 车,它是1987年大同机车厂生产的,配属 单位为辽宁锦州华润电厂,2010年退役, 这台机车取名建设型,寓意我们国家全 力建设社会主义,经济社会发展蒸蒸日 上。而这台解放型886号蒸汽机车,曾 在1949年12月,担任过牵引沈阳至长 春区间毛主席专列的光荣任务,1950年 11月,这台机车还在沈丹线为抗美援朝 战争运送物资,于2006年退役。"讲解员 告诉记者,机车库旧址是一处十分难得 的近代工业遗产,是百年中东铁路的

在蒸汽机车历史及仿真模型展区, "龙"号机车、"0"号机车、"毛泽东号"机 车、"朱德号"机车、"野鸭号"机车、德国 S3/6型机车、美国GS4型、克拉美型蒸汽 机车、美国"大男孩"、日立型蒸汽机车10 列世界著名蒸汽机车均以模型的方式陈 列在此,这些机车按比例缩小制造而成, 无论是材质、构造、零件都和真实机车-



俯瞰机车库全貌

模一样,做工非常精细。

随后,记者来到了蒸汽机车配件及 车厢展区,展厅内摆放了各类蒸汽机车 的零部件,包括锅炉、汽机、车架和走行 部以及煤水车五大部分的零部件,每个 零部件旁边都配有说明牌。

车厢展区里有三列不同的车厢,分 别是P64K型铁路棚车、YZ22B型绿皮火 车厢、亚细亚号客车厢(仿制),观众可以 登上车厢拍照打卡、模拟司机驾驶。这 样有趣的互动展馆,深受参观者的喜 爱。而在中东铁路历史图片展区,展出 的300余幅图片再现了中东铁路建设、演 变和发展历程,既让大家看到了中东铁 路的价值和现实意义,又让人们看到这 条铁路在新中国所发生的质的变化与 飞跃。

1825年,英国人斯蒂芬森发明的第

·台蒸汽机车行驶在铁路上时,谁也不 曾想到,它将引发一场工业革命,带领人 类进入一个机械化的动力时代。蒸汽机 车,不仅是19世纪工业革命的产物和象 征,更是人类走向现代文明的推动机。 近200年的光阴逝去,吞云吐雾中,这一 充满机械之美的庞然大物,成为人类工 业历史的见证。

随着时代的发展和技术的进步,动 力换型已经成为历史的必然选择。蒸汽 机车这个推进人类文明发展的工业印 记,已经退出铁路运输的历史舞台,永远 地载入了史册。

走出室内展区,记者伫立在锈迹斑 斑的蒸汽机旁,恰好不远处响起了火车 出站的鸣笛声,好像是电力火车在对蒸 汽机车"老前辈"们致意,它们继续为了 自己的使命勇往直前……

我省2024年夏季旅游推介会走进深圳

江省文旅厅主办的黑龙江省2024年 度夏季旅游推介会走进鹏城深圳。 作为今夏旅游推介的收官站,省文旅 厅携全省十三市地、重点景区、涉旅 企业,全面展示了龙江夏季旅游的独 特魅力,诚挚邀请深圳市民和游客走 进避暑胜地、清凉龙江,亲身体验龙 江壮美的夏日风情,感受不一样的北 国风情。

今夏,省文旅部门聚焦叫响"北国 和全国夏季避暑旅游引领区。

本报讯(记者刘欣)1日,由黑龙 好风光美在黑龙江"品牌,集结众多令 人心动的夏日文旅"符号"。依托夏季 平均气温 20℃的独特气候优势,围绕 大森林、大湿地、大湖泊、大草原等多 样化生态资源,设计开发了森林康养 休闲避暑、边境观光等特色旅游产 品。同时,还将通过完善旅游基础设 施,健全配套服务体系,提升旅游质 量标准,统筹夏季避暑"百日行动"等 措施,全力打造生态康养旅游目的地

140.9万人次 哈尔滨地铁单日客流再创新高

年12月31日创下122.28万人次单 日大客流记录,哈尔滨地铁今年 "五一"假期首日再创新高,达到 140.94万人次。为保障"五一"期间 地铁运行畅通安全,哈尔滨地铁推 出了延长运营时间、加密行车间隔 等多项保障措施,全员上岗保

5月1日,哈尔滨地铁2号线中 央大街站客流达到16万人次。哈尔 滨地铁集团相关负责告诉记者,车站

本报讯(记者邢汉夫)继2023 所有工班员工全员上岗,重点对电扶 梯、自动售票机、闸机、安全门等关键 设施进行"点对点"看护与保养,同时 积极协调设备厂家,配合保障乘客出 行安全顺畅。

此外,面对节日期间暴增的大客 流,特别是对中央大街站、博物馆站。 太阳岛站、凯盛源广场站、哈尔滨站、 江北大学城站、中华巴洛克街区站等 重点车站,采取"一站一策""一日一 策"的灵活策略,制定了详尽的应急

哈尔滨冰雪大世界智乐谷游乐园正式开放

大充气城堡乐园——哈尔滨冰雪大 近万平方米。 世界智乐谷游乐园正式开放,为广大 游客带来高品质的娱乐体验。

尔滨冰雪大世界为回馈广大游客热 情和关注,创新引入的集游乐、闯关、 式儿童亲子乐园,位于哈尔滨冰雪大 索的勇气。

本报2日讯(记者刘艳)2日,超 世界冰雪美食馆前广场,总占地面积

游乐园内打造雪人大城堡、智勇 冲关、水晶兔子、梦幻城堡四大主题 冰雪大世界智乐谷游乐园是哈 区,还分布着雪人、企鹅、小熊、兔子 等多处活泼可爱的大型动物气模,吸 引众多小朋友拍照打卡;大滑梯、小 亲子互动等功能于一体的大型充气 城堡、穿越隧道,激发孩子挑战和探

无人机点亮冰城夜空



百架无人机组成"我爱哈尔滨"。

本报记者 张澍摄

本报2日讯(记者李爱民)2日 晚,松花江上空迎来数百架无人机编 激情的解说,数百架无人机缓缓升 队与大型灯光场景的联动表演,为市 空,在空中快速编队、悬停,如同繁星

民和游客呈现独有的视觉盛宴。 数百架闪烁着霓虹灯的无人 机,按设定程序在空中生动再现哈 尔滨著名景点及文化地标。以松花 江上空为画布,以灯光场景为衬托, 无人机编队犹如夜空中的魔术师, 执光为笔,以一幕幕的文字或图案 动态表达黑龙江省和哈尔滨市的城 市精神、城市IP以及对全国人民的 节日祝福。

伴随着无人机表演解说员充满 点亮冰城夜空。整场表演持续15分 钟,犹如一部精彩的空中电影。当 "哈尔滨向所有劳动者致敬"字样出 现时,欢呼声和呐喊声将现场氛围推 向高潮

据介绍,无人机表演分为"我 爱哈尔滨""'冰城夏都'哈尔滨' "哈尔滨向所有劳动者致敬""金饭 碗""防洪纪念塔""索菲亚教堂"六 幕造型。

我省召开汽车客运站转型发展经验交流会

通运输厅联合省道路运输协会组织 围绕经营管理模式、发展路线、转型 召开加快推进全省汽车客运站转型 发展经验交流现场会。会议就当前 客运站转型发展,从准确把握形势、 理清发展方向、加强组织领导等三个

方面重点工作进行系统谋划。 会上,哈尔滨西客运站、全国旅 订合作协议。

本报讯(记者吴利红)日前,省交 游集散中心联盟、泰来县、虎林市等 升级方式方法等内容进行了经验介 绍,为其他客运站今后的转型发展提 供了借鉴和指导。同时,省旅游协会 与省道路运输协会签订合作协议,省 快递行业协会与省道路运输协会签

同江市鳇鱼产业推介会在北京举办

前,"百城佳品"首期活动——同江市 鳇鱼产业推介会在北京市成功举

现场举行了签约仪式,同江市人 作框架协议,通过政企合作助力鳇鱼 产业高质量发展。

推介会现场,展出了鳇鱼制成的 各类产品,涉及饮食、非遗艺术品、护 续健康发展。

本报讯(纪世强记者刘大泳)日 肤品等,来自各行各业的参会嘉宾进 行了参观。 据了解,鳇鱼主要分布在黑龙

江、松花江下游流域,地处黑龙江和 松花江交汇处的同江市,是鳇鱼重要 民政府与京东集团等企业签署了合的天然产卵场、育肥场。本次推介会 全面展示了同江鳇鱼产业发展优势, 让与会人员深入了解鳇鱼的独特地 位和发展潜力,进一步推动产业的持

吴静同志逝世

鸡西市政府原巡视员吴静同 加工作,1975年5月加入中国共产 连逝世,享年79岁。

出生于1945年5月,1966年9月参

志,因病于2024年4月22日在大党,曾任鸡西矿务局副局长,鸡西 矿务局局长、党委委员,鸡西市政 府巡视员,2005年6月退休。 吴静同志系吉林省伊通县人,

省委老干部局

□李洪伟 谷宏达 许颖献 本报记者 刘瑞 刘楠 李民峰 姜斌 刘畅

"五一"国际劳动节,黑龙江春暖花开,当人们都沉浸在假期的欢乐氛围中时,有这 样一群人,他们放弃了休息,默默坚守在工作岗位上,用辛勤的劳动诠释着责任与担当。



"五一"期间,哈尔滨市公安局组织 巡(特)警支队实行"闸口式"勤务模式, 调派200名特警,在中央大街与友谊路交 口处再现"最美人墙"。伴着一声响亮的 哨声,人群中风"警"线便动了起来。铿

蓝闪烁的警灯,照亮了城市平安的夜。 1日,记者来到哈尔滨地铁3号线河 松街车站。目前,车站建设正处于机电 安装阶段。在施工现场,20多名工人正 在作业。在走访中了解到,"五一"小长 假期间,哈尔滨地铁千余名建设者奋战 在施工一线,加速推进项目建设。

1日,天还没亮,莫森像往常一样来 到道里区中央大街与西头道街交口,带 领队友们一起清扫街路。今年34岁的莫 森是道里区城管局环境卫生清洁中心中 央大街中队中队长。在他从事环卫工作 锵有力的步伐,走出冰城最美的节奏,红的10年间,每一个"五一"国际劳动节都 是在岗位上度过的。对环卫工人来说, 节假日是责任更重的特殊时段。莫森介 绍,他们中队负责的区域是整条中央大 街及周围25条辅街。每逢节假日,来中 央大街游玩的游客明显增多。"五一"期 间,中队近200名环卫工人流转倒班,对 中央大街区域进行24小时不间断保洁。



人正在进行地铁三号线施

工



钻井队员一丝不苟进行设备检查工作

1日, 距大庆市区130公里, 进井场2公里的路坑坑洼洼,

终于进到了树林和庄稼地包围的井场。这口井是中国石油大

庆油田钻探钻井二公司1205钻井队今年在21区块打的第4

口井。"井场路虽窄,给施工带来了很大困难,可钻井一天也不

能停,所以我们要比平时付出更多。"1205钻井队第22任队

长、党支部书记段永坚说,"五一"劳动节期间我们都在井上。

"五一"假期,北大荒集团建设农场有限公司的劳动者 们在农业作业现场,农业战线的管理者们在田间地头来回 奔走忙碌着。他们指挥农机工人操纵着各类大型农业机 械,有条不紊地进行着施肥、播种、镇压、封闭等一系列工 作。农业技术人员在紧密关注机械作业进度的同时,实时 对作业质量进行检查,确保每一个环节都精准无误。为了 确保春播工作能够顺利开展,他们舍弃了与家人团聚的机 会,坚守在工作岗位上,用自己的辛勤付出,保障着农业生 产的有序进行。



农机工人操纵农机进行春播

许颖献摄